
o grach i strategiach zwycieskich
Kazdy, kto grywal w szachy czy warcaby, wie, ze pozycje nazywamy wygrana dla jednego
z graczy, jesli ma on plan gry, który bez wzgledu na wysilki przeciwnika prowadzi do

zwyciestwa. Taki plan nazywamy strategia zwycieska.
Sa gry, w których juz pozycja poczatkowa jest wygrana dla jednego z partnerów. Tak jest
np. w grze w wilka i owce, gdzie owce maja od poczatku strategie zwycieska. W szachach ani
w warcabach nie jest znana zadna strategia zwycieska w pozycji wyjsciowej i dzieki temu obie te
gry sa nadal interesujace.
Ponizej opiszemy pewien rodzaj matematycznych gier dwuosobowych i na ich przykladzie
sprecyzujemy pojecie strategii zwycieskiej. Wymyslili je polscy matematycy: S. Banach
i St. Mazur.

Gra toczy sie na odcinku (O, l), w którym gracze, zanim siedli do gry, wybrali pewien
podzbiór A. W pierwszym ruchu gracz I wybiera dowolny odcinekI" zawarty w (O, l), graczn
odcinek 12c I, i w dabzym ciagu gracze wybieraja na przemian coraz to mniejsze odcinki.
Partia trwa nieskonczenie dlugo i w jej wyniku powstaje nieskonczony, malejacy ciag odcinków
I, :.; 12 => ...• Jesli zbiór A zawiera przynajmniej jeden punkt z czesci wspólnej wszystkich
zbiorów In, wygrywa graczI, w przeciwnym razie zwyciezca zostaje II.
Strategia zwycieska (np. dla graczam ma byc przepisem mówiacym, jak wykonac ruch zgodny
z regulami gry w kazdej chwili, gdy kolej prZ}pada na graczan, i to tak, by zapewnic wygrana.
Gracz II wybiera odcinki o numerach parzystych. Strategia zwycieska dla II jest to wiec funkcja
s o nastepujacych wlasnosciach:
1. kazdemu ciagowi odcinków takich, ze (O, 1)=> I, => ... => I2k+1 przyporzadkowuje odcinek
J = s(1" ... , I2k+1) taki, ze Je I2k+1 (zapewnilismy zgodnosc z regulami),
2. dla dowolnego ciagu odcinków1,,13, Is, ... takiego, ze13 c s(1,), Is c
c s(I" s(1,), 13, s (1, , s(1,), 13» itd., zbiór A jest rozlaczny z czescia wspólna odcinkówI" s(I,), 13,

s( I" s(I,), 13), Is, s(I" s(1,), 13, s(1" s(I,), 13), Is) itd. (ten warunek zapewnia, zengracz
wygrywa stosujac strategies, gdy jego przeciwnik wybiera kolejnoI" 13, ls itd.).
Analogicznie definiuje sie strategie zwycieska gracza I.
Oczywiscie graczowin latwiej grac, gdy zbiórA jest "maly", bo moze go latwiej ominac.
Nietrudno znalezc strategie zwycieska dlaII, gdy A jest np. nieskonczonym ciagiem(a" a2, ... ).
(Jaka to strategia?). Gdy zbiórA jest "duzy", przewaga jest po stronie gracza I. Mozna wykazac,
ze jesli A jest zbiorem liczb niewymiernych z przedzialu (O, I>, to I ma strategie zwycieska.
Dla obszernej rodziny zbiorówA o regularnej budowie (nie bedziemy wnikac w sens tych slów),
którys z graczy - czasemI, czasem II - ma strategie zwycieska. Mozna jednak udowodnic
istnienie zbioru - choc nie jest to takie latwe - dla którego zaden z graczy nie ma takiej
strategii. Gra jest wówczas szczególnie ciekawa, bo nabiera st"nsu wartosciowanie ruchów (silny,
slaby, zupelnie zly).
A jaki bedzie wynik partii, gdy obaj gracze graja najlepiej jak moga (jesli rzeczywiscie moga)·
Bo remisu przeciez w tej grze nie ma ....

Zadania
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M 214. Wykazac, ze na kazdej krzywej zamknietej mozna opisac kwadrat.

Rozwiazanie na str.' 6
M 215. Na jednym z pól szachownicy 8 x 8 wpisanoO, na pozostalych - jedynki. W jednym
"ruchu" mozemy wybrac wiersz lub kolumne i zamienic w tym wierszu lub kolumnie zera na
jedynki i odwrotnie. Pokazac, ze nie mozemy w ten sposób otrzymac samych jedynek.
Rozwiazanie na str.11
M 216. Brzegiem "zwyklego" plata powierzchni jest suma nie2.awejJonych krzywych
zamknietych.
Czy moga byc brzegiem plata
a) krzywa zamknieta zawezlona?
b) dwa zawezlone okregi?
Rozwiazanie na str.2
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F 12. Dlaczego upuszczona kromka chleba z maslem czesciej upada str0na posmarowana
w dól?

Rozwiazanie na str. 7
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